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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2024/25:24 Avvecklingen av HKP14

Försvarsmakten beslutade 2001 att anskaffa det europeiska helikoptersystemet 
NH90, i Sverige kallat helikopter 14 (HKP14). I över 20 år har dock inte den 
operativa kapacitet som beställdes uppfyllts, utan det hela har kantats av flera 
långvariga problem, bland annat höga driftskostnader, bullerproblem och låg 
tillgänglighet. HKP14 har visat sig vara dyr att underhålla och har flugit mindre 
än förväntat.

Problemen med HKP14 har förbättrats men är inte helt åtgärdade. Sverige har 
sedan 2023 börjat ta emot uppgraderade versioner av HKP14, där vissa 
helikoptrar genomgår omfattande modifieringar för att uppnå den fulla 
operativa kapacitet som ursprungligen beställdes. Dessa uppgraderingar är en 
del av ett större program för att modernisera helikoptrarna och förväntas vara 
slutförda under 2024.

Hösten 2022 föreslog Helikopterutredningen att HKP14 borde avvecklas, vilket 
också beslutades baserat på frågetecken kring helikopterns långsiktiga 
prestanda och dess förmåga att fullt ut möta de operativa behoven, särskilt inom 
sjöstrid och taktiska transporter.

Av de 18 helikoptrar som Sverige har är nio rent markoperativa och är de som 
nu ska avvecklas i ett första skede.

Avveckling kan innebära olika saker. Det kan till exempel handla om skrotning, 
försäljning eller förrådsställning. Eftersom Försvarsmakten historiskt vid olika 
tillfällen valt att skrota utrustning som är fungerande väcker avvecklingen av 
HKP14 frågor. Mot bakgrund av helikoptrarnas pågående uppgraderingar för 
att åtgärda felen vore det givetvis olyckligt om man sedan väljer att skrota dem 
när de till exempel kan förrådsställas för att ha i beredskap om behov uppstår, 
till exempel på civilförsvarssidan där kanske inte samma prestanda krävs som 
på den militära sidan.

Mot bakgrund av ovanstående vill jag fråga försvarsminister Pål Jonson:

 

Kan ministern redogöra för vad avvecklingen av HKP14 innebär och vilka 
initiativ ministern har tagit, eller kommer att ta, med anledning av detta?

Från Riksdagsförvaltningen
2024-09-13
Besvaras senast
2024-09-25 kl. 12.00
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………………………………………

Björn Söder (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


